



南昌汉代海昏侯国遗址博物馆展出的孔子衣镜复制品。

海昏侯墓十年考古发现

解码汉代文明的新窗口

考古拼图还原侯国史诗

一切始于2011年春天的一个意外。

南昌新建区塘墩山，村民意外发现一处幽深的盗洞。后来担任海昏侯墓考古领队的杨军火速赶到现场。高大的封土堆旁，散落着厚重的樟木碎块和白膏泥。盗洞深入地下14.8米，直抵椁室。

“大概率是座汉代高等级贵族墓，墓室内满是泥沙与积水，文物应该保住了。”杨军回忆。

考古队没有急于发掘主墓，而是先对周边约5平方公里进行系统勘探。面积约3.6平方公里、城内水陆交织的紫金城城址，被确认为海昏侯国的都城，与历代海昏侯墓园、贵族平民墓葬一起，勾勒出一个汉代侯国的完整面貌。

在城址的西南面，一座占地4.6万平方米的墓园布局严整，包含2座主墓、7座祔葬墓和1座车马坑，以及完整的祠堂、寝殿、园墙乃至排水系统等遗迹。“这样布局完整、祭祀体系完备的西汉列侯墓园，实属罕见。”已故秦汉考古学家信立祥生前一直希望找到一座以汉制埋葬的列侯墓“标本”。

“之前发现的汉代列侯墓，要么主墓被盗掘，要么墓园遗迹荡然无存。”信立祥曾告诉记者，长沙马王堆汉墓虽为列侯墓，却沿用战国楚制，学界缺少对汉代列侯葬制系统认知。

随着主椁室开启，震撼接踵而至。堆积如山的五铢钱，总重超过10吨；璀璨夺目的马蹄金、麟趾金、板金等，总重超过115公斤；符合《周礼》中记载的“诸侯轩悬”的三堵悬乐；带有“昌邑二年”“昌邑九年”“昌邑十一年”年款的青铜器……它们不仅是西汉强盛国力的缩影，也是汉代经济社会制度的实物见证。

而揭开墓主身份的关键，是一枚置于墓主腰部的玉印——“刘贺”二字清晰可辨。这位汉武帝之孙为帝仅27天，一生经历王、帝、民、侯四种身份，然而史书对他记载寥寥。

“刘贺的身份转折，藏着西汉中期的政治博弈。”时任海昏侯墓考古专家组副组长的张仲立介绍，从长安为帝到南方封侯，刘贺的人生轨迹，正是当时中央与地方、皇权与权臣张力的缩影。

如果说刘贺的个人沉浮是那段历史的一个剖面，那么整个海昏侯国遗址，则提供了观察汉代侯国制度的立体框架。杨军从大遗址研究的视角指出，海昏侯国遗址见证了郡国并行制下的汉代侯国的基本格局，不仅是研究汉代历史与社会的重要实证，也是极具展示价值的国家级文化遗产。



江西南昌的海昏侯刘贺主墓遗址。



文物“开口”补白历史缺页

《汉书》中“行淫乱”“行昏乱，恐危社稷”等描述，给刘贺打上了“荒淫”的标签。但墓中出土的文物，却揭示了这位传奇废帝更加立体的人生。

当墓室开启，最引人注目的并非满室金玉，而是那些与精神世界相连的物件。按照汉代“事死如事生”的葬俗，《诗经》《礼记》《论语》等儒家经典随葬于主墓的藏椁中，被专家推测为刘贺生前所读。其中，一枚字迹随性的木牍，很可能是刘贺本人的读书札记。一个在史书中纵情声色的形象，在考古发掘现场，首先显露出的却是静坐阅读的侧影。

一面绘有孔子像的漆衣镜，更是让人凝视良久。镜屏上不仅绘有孔子及其弟子像，还以墨书简述其生平言行。

“想象一下，他每日更衣理容时，都会面对孔子

的形象与生平简述。”张仲立说，这更像是一种时刻的自我观照与道德警醒。

如果说上述竹简丰满了刘贺的个人形象，那数十版公文木牍，则为汉代制度补上了鲜活注脚。海昏侯墓出土简牍释读团队对出土简牍的红外扫描照片进行研究时发现了《海昏侯国除诏书》——南方地区唯一的汉代诏书实物，木牍上有19位大臣的署名，完整记录了刘贺死后侯国废除的全过程。

“诏书还揭示了一些不为人知的历史，如明确了刘贺的死亡和下葬时间，填补了史料空白。”诏书整理者、中国社会科学院古代史研究所研究员杨博说。

与此同时，失传1800余年的《齐论语》、迄今存字最多的《诗经》简、首次现世的《春秋》经实物……这些典籍在墓中有序存放，俨然一座“地下图书馆”。

北京大学出土文献与古代文明研究所教授朱凤瀚介绍，海昏侯墓出土的大量儒学经典，是汉武帝“独尊儒术”后儒家文化传承的实物佐证。

这些跨越千年的遗存，不仅丰满了一个人历史人物的人生，更丰富了世人关于汉代文化的认知。

开一扇窗探寻文明根脉

最早的孔子像、最早的钢制医用毫针、全本《诗经》简……一件件出土文物屡次成为公众话题，纪录片与出版物紧随其后，人们像追剧一般关注着海昏侯墓考古研究进展。

十年来，“海昏侯热”热度不减。2025年初在广州南越王博物院举办的“贺·岁”展，首日便创下该院临展厅的最高客流纪录。“海昏侯”已从一个考古发现，演变为一种文化现象。

中国社会科学院考古研究所研究员王仁湘将这一现象称为“海昏侯现象”：“它不仅是考古学的重大收获，更标志着公众考古的一次成功实践。学术成果走出了象牙塔，成为全民可感的文化体验。”

这场文化与公众的对话，其基石是科学严谨的文保工作。当考古人员发现内棺因挤压严重变形、最薄处不足半米时，并未贸然开启，而是将主棺套箱后，整体移送至条件严控的实验室，运用

三维扫描、透射影像技术等十余种先进技术，最大限度地避免了文物“见光死”。

“高光谱扫描仪过去几乎没有应用到考古现场。但在海昏侯墓考古工地，我们创新性地用它来扫描孔子衣镜，这才发现了最早的孔子像和相关文字记载。”江西省文物考古研究院科技考古与文物保护中心主任李文欢说，这个项目本身也推动了中国文物保护理念的更新。

中国社会科学院考古研究所前所长王巍评价，海昏侯墓发掘清理运用“实验室考古”方法，是中国考古学和文化遗产保护技术“完美”结合的范例。

回望十年，海昏侯墓考古发掘在补史、证史的同时，更激发了社会对历史遗产的珍视与对中华文化的认同。

江西省文物考古研究院院长管理表示，海昏侯墓考古发掘打开了一扇窗，让更多人得以触摸中华文明的根脉。

文图均据新华社

生活服务广告 028-86969860

收费标准:70元/行/天,每行13个字

■彭州市天彭镇金诺房屋信息服务部公章(编码:5101825038977)遗失,声明作废。
■成都皓越卓品食品有限公司营业执照(统一社会信用代码:91510124MAC1D5F34L)正副本、公章(编码:5101245264918)财务章(编码:5101245264919)发票章(编码:5101245264920)袁唯法人章(编码:5101245264921)均遗失作废。
■成都昊铖房地产营销策划有限公司公章(编码:5101820059098)遗失,声明作废。
■成都恒初园林景观工程有限公司财务专用章(编码:5101840021255)遗失作废。

■成都蕴达科技有限公司遗失钟明法人章,编号5101810094231,声明作废。
■成都圣帝亚门窗有限公司,张立魁法人章(编码:51010692928647)遗失,声明作废。
■成都海亿物资有限公司公章(编号:5101060026819),财务专用章(编号:5101060026820),潘秀忠法人章(编码:5101060026821)遗失作废。
■四川省双华农业科技有限公司公章(编号:5101840055939)不慎遗失,声明作废。
■雁江区巨链商贸行(个体工商户)公章(编号5120020102757)林文钰法人章(编号5120020126179)遗失作废。



发掘前的海昏侯刘贺墓及其夫人墓。